

**ПАМЯТИ УЧЕНЫХ****БАЙРОН МУСТАФОВИЧ ИШМУРАТОВ  
(1935–2021)**

16 апреля 2021 г. ушел из жизни доктор географических наук, профессор, один из старейших сотрудников Института географии им. В.Б. Сочавы СО РАН, выдающийся ученый в области экономической, социальной и политической географии Байрон Мустафович Ишмуратов.

Байрон Мустафович родился в 1935 г. в пос. Урал Ютазинского района Татарской АССР. В 1953 г. он поступил на географический факультет Московского государственного университета им. М.В. Ломоносова (кафедра экономической и политической географии зарубежных стран) и в 1958 г. окончил его по специальности «экономист-географ».

В 1958–1961 гг. Б.М. Ишмуратов работал в Зеленодольском городском комитете ВЛКСМ Татарской АССР – сначала инструктором, затем первым секретарем. В 1961–1962 гг. был директором Больше-Кургузинской средней школы Зеленодольского района Татарской АССР.

С ноября 1962 г. вся трудовая деятельность Байрона Мустафовича Ишмуратова была связана с Институтом географии Сибири и Дальнего Востока СО АН СССР в Иркутске (ныне Институт географии им. В.Б. Сочавы СО РАН), куда он поступил в аспирантуру с зачислением в отдел региональной географии. Ученый прошел путь от аспиранта до заведующего лабораторией регионального природопользования, которой руководил более 25 лет (1978–2003 гг.). В 2003 г., после объединения лабораторий, Б.М. Ишмуратов перешел на должность главного научного сотрудника лаборатории георесурсоведения и политической географии, продолжая научную работу вплоть до ухода из Института в 2013 г. в связи с переездом в Казань.

Начало научной деятельности Б.М. Ишмуратова было ознаменовано, главным образом, успехами в изучении географии сельского хозяйства. Многие предложенные им методы и модели – агропроизводственного потенциала, теоретико-игровая модель оптимизации размеров сельскохозяйственных предприятий, теоретико-графовая модель структуры и организации производительных сил сельского хозяйства и др. – до сих пор остаются непревзойденными или первыми в географической литературе. Полученные результаты легли в основу защищенной в 1969 г. кандидатской диссертации «Региональные особенности формирования экономики сельскохозяйственных предприятий и районов (на примере Иркутской области)».

Постепенно сфера научных интересов Байрона Мустафовича расширялась и охватила важнейшие теоретико-методологические проблемы общественной географии. К наиболее значимым результатам исследований следует отнести разработку концепции множественности структурных уровней организации региональных систем производительных сил и регионального природопользования как фундаментального направления современной географии. Данные результаты позволили защитить в 1980 г. докторскую диссертацию «Структурные уровни организации региональных систем производительных сил (методологические основы географического анализа)» (ученая степень присуждена в 1983 г.); позднее Байрон Мустафович получил заслуженное ученое звание профессора по специальности «экономическая и социальная география» (1992 г.).

Б.М. Ишмуратов принимал самое активное участие в развертывании экономико-географических исследований, став их признанным лидером в Институте. Главной заслугой Байрона Мустафовича можно считать создание под его руководством научной школы «структурной районологии» – региональной по масштабу, но отнюдь не по своей значимости. Под структурной районологией следует понимать фундаментальное направление общественной географии, представляющее собой дальнейшее развитие идей ведущей «районной школы» отечественной экономической географии и изучающее особенности формирования районов всех территориальных рангов на основе метрики структурных уровней организации материального мира и выявления причинно-следственных связей и взаимообусловленности явлений и процессов на земной поверхности.

Б.М. Ишмуратов плодотворно разрабатывал наиболее сложные проблемы теории и методологии современной географии. Необходимо особо отметить оригинальную версию теоретико-познавательной идентификации географии, включая формулировку представлений о предмете ее исследования. Ученый предложил разделить две основные концепции географии – хорологическую (традиционную) и систематическую (субстанциональную), оставив название «география» за первым направлением информационно-справочного характера, а название «геоведение» закрепить за вторым направлением как полноправной фундаментальной наукой.

К числу важных фундаментальных достижений научной деятельности Байрона Мустафовича следует также отнести теоретическое обоснование идеи территориализации общества и принципов реализации ноосферной концепции природопользования, истинной роли географического детерминизма и критериев географичности; выяснение места географии в системе общественных интересов, возможностей и перспектив перерастания природопользования в терраномику – стадию формирования природнохозяйственных систем глобального масштаба; установление экономико-географических и геополитических основ определения субъектности и места Сибири в России и мире; разработку концепции геокультуры как совокупности приемов и методов определения и улучшения роли стран и районов в глобальном разделении труда. Ученый подчеркивал, что для повышения эффективности экономики и уровня жизни населения исключительно велико значение целевого формирования более рациональной территориальной организации общества и природопользования, поскольку многие из «ключей» модернизации общества и экономического роста лежат именно в решении географических проблем, в воплощении в жизнь идей приспособления хозяйства к различным природно-климатическим и общественно-историческим условиям. В целом им внесен очень существенный вклад в разработку проблем оптимизации взаимодействия природы и общества на основе методологии регионального природопользования.

Результаты исследований Б.М. Ишмуратова нашли отражение более чем в 200 научных публикациях. Основные из них – это две монографии: «Региональные системы производительных сил (методологические основы географического анализа)» (1979) и «Сибирь в российской и мировой перспективе (очерки социально-экономической и политической географии)» (2003).

Неоценимы заслуги Б.М. Ишмуратова в деле подготовки научных кадров высшей квалификации. По числу своих учеников, защитивших кандидатские и докторские диссертации, Байрон Мустафович остается в Институте вне конкуренции: под его руководством защищено более 25 кандидатских диссертаций, а более чем в 10 докторских диссертациях он выступал научным консультантом. У многих его учеников уже давно есть свои ученики и последователи. В сумме это десятки исследователей, работающих сейчас во многих городах не только Сибири и Дальнего Востока, но и всей России. Созданная Б.М. Ишмуратовым научная школа общественной географии (структурной районологии) по многим позициям заслуженно занимает передовые места в географическом сообществе страны.

Многогранна научно-организационная деятельность Байрона Мустафовича. Он активно участвовал в общественной жизни Института и иркутского Академгородка: долгое время осуществлял руководство философско-методологическим семинаром Института, исполнял обязанности секретаря партийного бюро Института и заместителя секретаря объединенного партийного комитета Иркутского научного центра, был членом редколлегии журнала «География и природные ресурсы», членом Ученого совета Института, членом и заместителем председателя Диссертационного совета при Институте.

Успешная научная и научно-организационная деятельность Б.М. Ишмуратова многократно отмечалась наградами. Он был удостоен почетного звания «Ветеран труда», в 2005 г. избран Почетным членом Русского географического общества и награжден Почетной грамотой Президиума СО РАН, в 2006 г. получил орден Дружбы.

Байрон Мустафович поражал редкой эрудицией, широтой и глубиной знаний в географии и многих общественных науках. Свободно владел татарским, турецким и другими тюркскими языками, а также английским, немецким и испанским. Огромный теоретико-методологический научный потенциал, увлеченность проблемами географии как фундаментальной науки, выраженный педагогический талант и прекрасные редакторские навыки, доброжелательность и принципиальность снискали ему заслуженные почет и уважение всей географической общественности страны.

Память о Байроне Мустафовиче Ишмуратове навсегда сохранится в сердцах его друзей, коллег и учеников.

*Коллектив Института географии им. В.Б. Сочавы СО РАН,  
Редколлегия журнала «География и природные ресурсы»*